 ШКОЛЬНАЯ НЕУСПЕВАЕМОСТЬ. 

Советы психолога родителям.

Причины школьной неуспеваемости

Приводим главные причины трудностей в школе или школьной неуспеваемости. Необходимо сразу сказать, что в большинстве случаев эти причины взаимосвязаны друг с другом.

Самые частые причины трудностей в обучении и школьной неуспеваемости

Личные качества ребёнка

· Низкие интеллектуальные способности для обучения в школе
· Отставание в психическом развитии
· Специфические нарушения обучения
· Гиперкинетический синдром
· Языковые проблемы
· Болезнь и инвалидность (особенно болезни, которые затрагивают мозг, повреждения мозга)
· Нарушения органов чувств (зрение, слух)
· Низкий уровень энергичности
· Эмоциональные проблемы
· Психосоциальные нарушения
· Отсутствие мотивации /незаинтересованность в обучении
Семейные факторы

· Семьи из социокультурных сред, 
в которых не стимулируют обучение;

· Семейные ценности и ориентация, которые не стимулируют образование и обучение;

· Семья, которая не мотивирует ребёнка к обучению;

· Семья, которая нагружает ребёнка различными обязанностями или плохо к нему относится (высокая рабочая нагрузка, родители оставляют ребёнка без внимания, мучение ребёнка);

· Семья, в которой отношения между людьми очень некомфортны, что эмоционально тяготит и воздействует на ребёнка;

· Семья с тяжёлой жизненной ситуацией, в которой родителям не хватает энергии, чтобы поддержать ребёнка;

· Семья, находящаяся в тяжёлых социальных условиях, с плохими квартирными условиями для обучения ребёнка, плохим питанием ребёнка;

· Низкий образовательный уровень родителей;

· Низкая способность или неспособность родителей помочь ребёнку в приготовлении домашних заданий;

· Семья, в которой нет возможности помочь ребёнку при возникновении трудностей в обучении;

· Неподготовленность родителей в том, чтобы помочь ребёнку решить школьную проблему.

Школьные факторы

· Плохая подготовленность преподавателя;

· Плохая организация работы школы;

· Некомфортный, с низким уровнем стимуляции климат в школе и классе;

· Непривлекательные и не мотивирующие методы педагогической работы;

· Плохие экологические условия, в которых функционирует школа;

· Большая удалённость места жительства ребёнка от школы.

На школьную неуспеваемость ребёнка  чаще всего влияет целый ряд обстоятельств: Если у ребёнка присутствует только один осложняющий фактор, у него часто, с немного большими усилиями и помощью родителей и школы, всё же, получается отвечать требованиям школы. Как только соединяются два или более фактора, вероятность того, что ребёнок будет не успевать в школе,  становится выше.

Эмоциональные процессы и неуспеваемость в школе

О связях между эмоциональными состояниями и процессами и школьной неуспеваемости можем размышлять в двух направлениях:

1.Как и в какой мере, эмоциональные факторы влияют на неуспеваемость?

2.Каковы эмоциональные последствия школьной неуспеваемости?

Причинные связи между эмоциональными процессами и школьной неуспеваемостью








И всё же такое одностороннее рассуждение недостаточно. Мы лучше поймём проблему школьной неуспеваемости, если свяжем эмоциональные, психосоциальные, внешние процессы и неуспеваемость,  и круг воздействующих друг на друга факторов и процессов.

Взаимное воздействие эмоциональных, психосоциальных и внешних процессов и школьной неуспеваемости










Трудности в обучении, которые вытекают из-за детских эмоциональных проблем

Эмоциональное состояние влияет на возможность и эффективность обучения, влияет и на уровень при ответе на вопросы на занятиях, при ответах на тесты. Эмоциональные проблемы у большей части детей уменьшают полезность и производительность обучения. В то же время эти проблемы могут вызвать страхи и блокировки, из-за которых ребёнок не может выразить усвоенные на уроке знания.

Эмоциональные проблемы у детей могут быть различного происхождения. Например, это могут быть нарушенные семейные отношения, физическая или душевная болезнь родителей, алкоголизм родителей, личностные нарушения у родителей, болезнь ребёнка, некомфортные условия жизни, психические травмы, потеря близких людей или другие неприятные психосоциальные обстоятельства.

Уровень и природу эмоциональной подавленности обуславливают и характеристики детской открытости. Известно, что одинаковые травматические происшествия или потери, одинаковые длительные неприятные обстоятельства на разных детей воздействуют по-разному. Из ежедневных наблюдений мы знаем, что некоторые дети особенно чувствительны и ранимы, а другие удивительно устойчивы к разного рода воздействиям. Неспособные к сопротивлению и ранимые дети переживают обычные жизненные неурядицы как тяжёлые эмоциональные нагрузки, их реакция на стрессовые происшествия намного интенсивнее и продолжительнее. Мы знаем, что существуют и психически устойчивые дети, глядя на которых мы всегда задаём себе вопрос, как им удаётся оставаться психически здоровыми при всех неурядицах и травмах, которым они были подвергнуты, и успешно справляться со школьными заданиями.

Эмоциональная подавленность зависит и от ряда неприятных факторов. Чем их больше, тем выше опасность. Поэтому так важно, чтобы ребёнка с эмоциональными трудностями (например, из-за семейной ситуации, из-за того, что ему пришлось стать беженцем или по причине собственной болезни) не травмировала ещё и школьная неуспеваемость.

Обстоятельства, которые нарушают внутреннее социальное и эмоциональное равновесие ребёнка, снижают возможности для обучения. Исследования показали, что школьная неуспеваемость детей, чьи родители были разведены, в период одного года после развода, невысокая.

Признаки эмоциональных нарушений у детей многочисленны и различны. Эмоциональная подавленность может проявиться, прежде всего, в виде тоски, опасений, страха, который ограничивает энтузиазм, полёт мысли ребёнка, его мотивацию и деятельность. Тоска и страх могут стать длительными спутниками жизни ребёнка и особенно проявляться в стрессовых ситуациях, например, когда в школе нужно показать знание предмета, самоутвердиться, бороться за себя.

У многих детей с низкой школьной успеваемостью присутствует круг депрессивных симптомов. Депрессивный ребёнок выглядит усталым, безвольным, пессимистичным, у него отсутствуют интересы, жизненная энергия для получения знаний.

Его представление о мире пронизано жалостью. Ребёнок не видит возможностей выхода из своей ситуации, не может найти решение своим проблемам. Ребёнок испытывает мало удовольствия. Ребёнок прекращает заниматься всем тем, чем он занимался в свободное время, ему не до игр с друзьями, ни до дружбы, ни до походов.

Иногда плохие ученики являются одарёнными детьми, которые выяснили, что лучше не показывать свои способности. Когда ты остаёшься позади, ты защищён от зависти со стороны ровесников и лучше принят в их обществе.

Эмоциональные нарушения могут отражаться и в психосоматических, так и в психофизиологических проблемах, таких как нарушение сна, боли, ощущение усталости, снижение физической сопротивляемости и другими внешними проявлениями, которые дополнительно снижают возможность для успешной работы.

У некоторых детей эмоциональные нарушения выражаются в неадекватном поведении и в серьезных нарушениях поведения. Опытом ребёнка в этой ситуации является то, что мир к нему настроен враждебно. В отношениях с окружающими ребёнок выбрал стратегию мести за неправду и при этом выбирает неприемлемые обществом  формы поведения, начиная от обмана, лжи, кражи и заканчивая деструктивностью и агрессией. Это приводит к новым конфликтам, которые ещё больше уменьшают желание ребёнка к содействию и выполнению положительных ожиданий окружающих.

Школьная неуспеваемость может сопровождать кризис пубертатного и старшего подросткового периода. Может появиться как форма сопротивления против авторитета родителей, их требований и ценностей.

Эмоциональные нарушения сами по себе редко являются единственной причиной длительной школьной неуспеваемости. Но они значительно отягощают все другие причины.

Определённое количество напряжения и нервозности перед выступлением перед публикой и показом своих знаний мобилизуют ученика на успех. Слишком большое количество страха действует на любого ребёнка очень деструктивно, чаще всего ребёнок цепенеет, иногда настолько, что ни произносит, ни слова или абстрактно его дезорганизует так, что он совершенно теряется.

Иногда встречаем и обратную ситуацию. Ребёнок пытается свой небогатый опыт прошлого, свои некомфортные семейные отношения, свою болезнь, компенсировать школьной успеваемостью. Глядя на эти примеры, мы можем сказать, что события, которые воздействуют на ребёнка эмоционально, позитивно влияют на его мотивацию к обучению.

Эмоциональные последствия школьной неуспеваемости
Школьная неуспеваемость многосторонне воздействует на ребёнка. Школа, является первым рабочим местом, на котором успешность всегда ясно показана оценками. Школа является местом с ярко выраженной соревновательной природой, ребёнок хорошо знает. Какое у него место в этом соревновании. Неудачи ребёнка всегда видны и оно за них наказывается. Всё это ухудшает представление ребёнка о самом себе.

Неуспеваемость ребёнка выражается и в его отношениях с важными для него людьми, то есть с родителями. Отношения с родителями в связи со школьной неуспеваемостью, как правило, ухудшаются. Школьная неуспеваемость переносится не только в семью, но и влияет на свободное время ребёнка, родители ограничивают его в прогулках, играх, общении с друзьями.
ВЛИЯНИЕ ПРОБЛЕМ В ШКОЛЕ НА ОТНОШЕНИЯ РЕБЁНКА В СЕМЬЕ И НА СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ






Отдельной проблемой неуспевающего ученика начальных классов является то, что он не может выйти из своей рабочей организации, то есть из начальной школы, не может поменять рабочее место и искать другое рабочее место, которое бы отвечало его способностям, возможностям и интересам. В какую бы другую начальную школу он не перешёл, он столкнётся с одинаковой программой.

Перспектива неуспевающего в школе ученика зачастую безнадёжна. Восемь или девять лет каждый день он будет приходить на своё рабочее место, на котором будет всё менее успешен. Понятно, что из-за подобной безысходности многие дети теряют надежду, полностью теряю мотивацию для работы в школе, у них начинаются эмоциональные проблемы, поведение их меняется в худшую сторону или они становятся индифферентными и апатичными. Взрослые редко рассматривают положение неуспевающего ученика с такой точки зрения.

В наше время из-за школьной неуспеваемости ребёнок переживает особенное давление, потому что обучение в школе имеет решающее значение для дальнейшей жизни ребёнка, возможностей дальнейшего обучения и устройства на работу. Естественно, что из-за этого и ради важности, которую приписывают оценкам родители, школа, друзья, школьная неуспеваемость вызывает у ребёнка эмоциональные проблемы.

Заколдованный круг школьной неуспеваемости
























Известно, что школьная успеваемость является хорошим защитным фактором для детей, чьё развитие поставлено под угрозу. Это дети из неблагополучных семей, пережившие много невзгод. Поэтому для ребёнка, чьё развитие поставлено под угрозу, школьная успеваемость приобретает очень большое значение, поэтому и учителя и школа должны приложить максимум усилий, чтобы предупредить неуспеваемость этих детей.

В современных общественных условиях школьная неуспеваемость причиняет ребёнку столько проблем, так на него давит и настолько ухудшает качество его жизни, что взрослые, которые отвечают за ребёнка, должны предупреждать неуспеваемость. Некоторые дети, несмотря на усилия родителей и школы не смогут хорошо учиться, постоянно будут получать плохие оценки, оставаться на второй год, могут даже бросить школу, не получив основного общего образования. Для таких детей нужно мобилизовать дополнительные источники помощи и сделать возможным их успех в областях, не связанных со школьной программой. О сохранении психосоциального благосостояния и качества жизни ребёнка, который обладает невысокими способностями для обучения в школе, должны позаботиться отвечающие за ребёнка взрослые, насколько это возможно, они должны защитить его от вредных психосоциальных последствий школьной неуспеваемости.

Несколько советов родителям

Ряд рекомендаций и советов, приведенных в главе о беспокойных детях, применим и в случае с детьми со специфическими проблемами в обучении. В первую очередь потому, что у многих детей синдром гиперкинетичности и трудности в обучении наблюдаются одновременно, и, во-вторых, потому что и в первом, и во втором случае имеют место нарушения внимания.

Первый шаг к сотрудничеству с родителями – это объяснение:

Многие дети испытывают трудности в школе. У вашего ребенка специфические проблемы в обучении. Эти проблемы значительно уменьшаются или исчезают с развитием. Если с ребенком правильно обращаться, он быстрее и легче избавиться от своих проблем.

Ребенок плохо пишет, плохо читает, рассеян, забывчив, поверхностен, неряшлив, слишком активен не потом, что он нерадивый, ленивый, плохой, а из-за специфических особенностей функционирования мозга.

Ваш ребенок не больной и не бедный. Он нормальный, но с дефицитом некоторых способностей, необходимых для обучения в школе, поэтому он тяжелее других ребят приспосабливается к требованиям школы. Такие же проблемы, которые есть у вашего ребенка, есть у 10% учеников начальной

Ребенок со специфическими трудностями в обучении часто рассеян. Не ругайте его, если он что-то забудет. Вместе с ним поищите средства, которые помогут ему лучше запоминать.   

Если ребенок сверхактивный, ему необходимо много движения, пространства. Позаботьтесь о том, чтобы в течение дня у него была возможность много двигаться.

Для многих детей с такими проблемами регулярный учебный день – сложная задача. В группе продленного дня или во время других внеклассных мероприятий они отказываются от любых видов деятельности или создают проблемы своей недисциплинированностью. Если это возможно, постарайтесь, чтобы ребенок в послеобеденное время был под присмотром, обеспечьте ему помощь в выполнении домашних заданий дома. 

Если во время оказания ребенку помощи вы сами становитесь нервными и раздражительными, поищите более терпеливого человека. Из-за нетерпимости того, кто помогает в учебе и из-за давления ребенок теряется, и эффективность его работы снижается.

Обратите особое внимание на то, при каких условиях работа ребенка в школе наиболее эффективна. Не заставляйте его учиться, когда он устал, взволнован, или если у него был тяжелый день. Позаботьтесь о том, чтобы ребенок учился в свое лучшее время – время, когда он наиболее собран и может приложить к учебе больше усилий.

Постарайтесь огородить ребенка от внешних раздражителей, которые могут понизить уровень внимательности, помешать ему.

Не заставляйте его учить языки, играть на фортепиано или заниматься другими дополнительными предметами, если у него нет к этому способностей и он не получает от этого удовольствие.

О трудностях ребенка должны знать все члены семьи, и все должны стараться помочь ему.

Если ребенку оказывается какая-либо специфическая помощь в рамках школы, объясните ему, почему он должен ходить на эти дополнительные занятия. Посещая специальные занятия, ребенок может стыдиться этого, боясь, что о нем подумают одноклассники. Поэтому очень важно, чтобы родители поговорили с ребенком о том, почему так важно посещать эти занятия.

Посоветуйтесь с  другими родителями, дети которых имеют такие же проблемы, возможно, они вам чем-то помогут. Вы узнаете, что такие проблемы есть не только у вашего ребенка, и одновременно получите практические советы о том, как себя вести в конкретных ситуациях.

Несколько дополнительных советов учителям:

· Выразите ребенку, у которого есть серьезные проблемы в овладении школьными предметами, свое понимание,

· Дайте ему возможность проявить себя в тех областях, которые ему легко даются,

· Похвалите его за успехи,

· Оценивайте его по возможности за устные ответы,

· Будьте более отзывчивы к тому, что у ребенка есть «плохие» и «хорошие» дни, старайтесь его спрашивать в «хорошие» дни,

· Вы сами можете понять, что помогает ребенку, и что для него можете сделать лично вы. 

· ..



Эмоциональные проблемы и нарушения








Школьная неуспеваемость








Школьная неуспеваемость








Эмоциональные проблемы и нарушения








Проблемы с родителями








Головные боли и другие физические трудности





Низкая самооценка





Потеря мотивации








Школьная неуспеваемость








Стрессы


Страх


Напряжение


Депрессивность














  ПРОБЛЕМА В                                СЕМЬЯ


  ШКОЛЕ                                   


 




















СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

















  РОБЛЕМА В                      ПРОБЛЕМЫ


  ШКОЛЕ                            И КОНФЛИКТЫ


                                                 В СЕМЬЕ








            


                              


                            


                              


                         СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ


                         - ОГРАНИЧЕНИЯ


                         - ЗАПРЕТЫ





Проблемы в обучении








Потеря энергии из-за собственных эмоциональных проблем





Школьная неуспеваемость








Потеря энергии в конфликтах с родителями








Давление, конфликты в семье и школе, ухудшение отношений с родителями








Ощущения неспособности, низкой ценности, бездействие, депрессивность








Социально неприемлемые формы поведения





Конфликты и наказания из-за дисциплинарных проблем, ухудшение положения в школе





Потеря желания учиться, сопротивление школе, снижение возможностей для успешной работы





Возможные неприятные последствия для дальнейшего психического развития





Ограниченные возможности для дальнейшего обучения и устройства на работу
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